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Protokoll der Sitzung vom 20.05.2022 

 

um 19:15 Uhr   im Pfarrhof Eresing    

 
 

 Teilnehmer 

Name Funktion anwesend abwesend 

Gille Ruth PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Hackl Boris PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Hyvnar Renate PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Müller Johann PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  
    

Pfarrer Thomas Wagner 
Leiter der Pfarreiengemeinschaft 
(stimmberechtigt) 

X  

Diakon Klaus Mittermeier  Diakon (stimmberechtigt) X  

Dr. Konrad Wierzejewski  
Priester zur Mitarbeit  
(stimmberechtigt) 

 X entschuldigt 

Pater Franziskus Köller 
Priester zur Mitarbeit 
(stimmberechtigt) 

 X entschuldigt 

Loy Peter Kirchenpfleger (beratend) X  

    

stimmberechtigte 
Mitglieder 

8 
 

X Gremium beschlussfähig* 

davon anwesende 
Mitglieder 

6 
 

 
Gremium nicht beschluss-
fähig 

  
 * mindestens die Hälfte der 

Mitglieder anwesend 

     
 

 

Tagesordnung 

TOP 1 Begrüßung und geistlicher Impuls 

TOP 2 Entwicklung von Arbeitsschwerpunkten 2022 - 2026 

TOP 3 Planung und Organisation der anstehenden Feste (bis Sommer) 

TOP 4 Umsetzung der aktuellen Infektionsschutzmaßnahmen 

TOP 5 Bericht aus dem Pastoralrat 

TOP 6 Sonstiges 

 
TOP 1  
 
Begrüßung und geistlicher Impuls 
 
Boris Hackl begrüßte die Teilnehmenden der Sitzung. Es folgte ein geistlicher Impuls von Pfarrer 
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Thomas Wagner zum Gedicht „Trotzdem“ von Mutter Teresa. 
 
 
TOP 2  
 
Entwicklung von Arbeitsschwerpunkten 2022 – 2026 
 
Um die Arbeitsschwerpunkte für die Amtsperiode von 2022 bis 2026 entwickeln zu können, bat Boris 
Hackl die Mitglieder des Pfarrgemeinderats bereits im Vorfeld, sich Gedanken zu machen und persön-
liche Themenvorschläge in die Sitzung mitzubringen. Mögliche Leitfragen hierzu waren folgende: Was 
hat mich motiviert, für den Pfarrgemeinderat zu kandidieren? Welche Veränderungen wünsche ich mir? 
Was sollte am Ende der Amtszeit erreicht sein? 
 
Nach der Themensammlung erfolgte eine Zuordnung zu Oberbegriffen: 
 
Begegnung 
 

 Geistliches Leben/Bibelkreis 

 Kontakte halten (auch zu Kranken, …) 

 Pflaumdorf einbeziehen 

 Messe bei der Ulrichskapelle/Pfarrfest 

 Weihnachtsbasar 
 
Neue Formen 
 

 Musik 

 Sichtbarkeit der lebendigen Gemeinde 

 Unterkirche modern 

 Junge Themen bringen, neue Formen 
 
Empowerment 
 

 Vertiefung PG 

 Personen einbeziehen „Beiräte“ 
 
In einem weiteren Schritt legten die Mitglieder des Pfarrgemeinderats fest, wofür sich jeder einzelne 
einsetzen möchte. In den nächsten Sitzungen soll jeweils ein Thema konkret behandelt werden. Dabei 
ist darauf zu achten, dass nicht nur eine bloße Abarbeitung der Themensammlung erfolgt, sondern der 
verbindende Glaube an Gott im Vordergrund steht. 
 
Eine aktive Pfarrgemeinde lebt von engagierten Christinnen und Christen vor Ort. Der Pfarrgemeinde-
rat ist sich bewusst, dass dies nur mit Unterstützung der weiteren kirchlichen Gruppen und Einzelner 
möglich ist. Daher ist vorgesehen, baldmöglich alle kirchlich engagierten Gruppen aus Eresing und 
Pflaumdorf zu einem gemeinsamen Treffen einzuladen. 
 
Der Pfarrgemeinderat wird hierzu die oben genannten Themen aufbereiten, um sie den Gremien vor-
stellen zu können. 
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Um den Gläubigen die Möglichkeit zu geben, sich mit Wünschen, Anregungen oder Kritik an den Pfarr-
gemeinderat zu wenden, soll es in den Vorräumen der Pfarrkirche ein Infoblatt mit den Kontaktdaten 
der Mitglieder des Pfarrgemeinderats geben. Die genaue Umsetzung ist noch zu konkretisieren. 
 
 
TOP 3  
 
Planung und Organisation der anstehenden Feste (bis Sommer) 
 
Fronleichnam 
 
Der Gottesdienst beginnt am Donnerstag, den 16.06.2022 um 09:30 Uhr und wird von Pater Franziskus 
Köller zelebriert. 
 
Urlaubsbedingt wird es in diesem Jahr maximal drei Altäre auf der Wegstrecke geben. Die vierte Station 
wird in der Pfarrkirche gebetet.  
 
Die Textvorlagen erstellt Pfarrer Thomas Wagner einheitlich für alle Pfarreien und leitet diese rechtzeitig 
an die Pfarrgemeinderatsvorsitzenden der Pfarreiengemeinschaft weiter.  
 
Boris Hackl klärt mit Martina Krempel den Lektorendienst ab.  
 
Der Kirchenchor wird während des Gottesdienstes singen, nicht jedoch an den Altären. 
 
Auf der Wegstrecke werden Mitglieder des Musikvereins die musikalische Gestaltung übernehmen; 
Peter Loy wird die Gebete anstimmen. 
 
Johann Müller ist für die Fahnenträger zuständig. Bezüglich der Trägerinnen für die Muttergottes wird 
Ruth Gille Theresa Gall anfragen, die sich bisher um die Trägerinnen (4 bis 6 junge Frauen) gekümmert 
hatte.  
 
Anmerkung: Theresa Gall hat die Aufgabe bereits vor Corona abgegeben. Bis jemand hierfür gefunden 
wird, übernimmt dies der Pfarrgemeinderat. 
 
Für den Himmel ist der Gemeinderat zuständig. 
 
Der Altar vor der Kirche wird vom Pfarrgemeinderat aufgebaut (Treffen: 16.06.2022, 07:00 Uhr). Mit-
glieder der Kirchenverwaltung werden die Birken besorgen und mithelfen, den Altar aus der Kirche zu 
tragen.  
 
Laut Peter Loy wird am Mittwochabend (15.06.2022) die Entscheidung getroffen, ob die Prozession 
witterungsbedingt stattfinden kann. Der Pfarrgemeinderat wird hierüber informiert. 
 
Ulrichsfest 
 
Das Patrozinium beginnt mit einem Zug von der Pfarrkirche „St. Ulrich“ bis zur Ulrichskapelle. Der Fest-
gottesdienst mit Erzabt Wolfgang Öxler wird auf der Wiese vor der Ulrichskapelle gefeiert. Anschlie-
ßend folgt eine Prozession zurück zur Pfarrkirche mit Aussetzung des Allerheiligsten. Am Nachmittag 
wird es noch eine Andacht mit Pfarrer Thomas Wagner in der Pfarrkirche geben. 
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Wie schon bei der Fronleichnamsprozession sind auch für das Ulrichsfest von den Mitgliedern des 
Pfarrgemeinderats Träger/-innen von Fahnen und der Muttergottes anzufragen. 
 
Der Aufbau des Podestes für den Altar wird von Peter Loy organisiert und erfolgt am Samstag, den 
02.07.2022. Peter Loy klärt mit Evi Raithmeier den Mesnerdienst. Der Pfarrgemeinderat ist für den 
Blumenschmuck auf dem Altar zuständig. Die Bänke werden am Montag, den 04.07.2022 gemeinsam 
von Kirchenverwaltung und Pfarrgemeinderat aufgestellt (Treffen: 07:00 Uhr oder 07:30 Uhr) und nach 
der Prozession wieder abgebaut. 
 
Skapulierbruderschaftsfest 
 
Das Skapulierbruderschaftsfest wird am Sonntag, den 17.07.2022 mit gefeiert. Für die Prozession wer-
den wieder Fahnenträger und Trägerinnen der Muttergottes benötigt. Hierum kümmert sich der Pfarr-
gemeinderat. 
 
Waldfest in Pflaumdorf 
 
Am Sonntag, den 24.07.2022 zelebriert Pfarrer Thomas Wagner den Gottesdienst in Pflaumdorf. 
 
Caritashaussammlung im Herbst 
 
Der Pfarrgemeinderat entscheidet sich einstimmig gegen die Durchführung einer Haussammlung im 
Herbst 2022.  
 
Boris Hackl wird das Pfarrbüro informieren, dass keine Überweisungsträger für die Sammlung benötigt 
werden. 
 
 
TOP 4 
 
Umsetzung der aktuellen Infektionsschutzmaßnahmen 
 
Aktuell gibt es keine verpflichtenden Infektionsschutzmaßnahmen, die kontrolliert werden müssen. Das 
Tragen von Masken ist lediglich eine Empfehlung. Es wird derzeit kein Ordnerdienst benötigt. 
 
 
TOP 5 
 
Bericht aus dem Pastoralrat 
 
Vorstand 
 
Im Pastoralrat wird es für die laufende Amtszeit keinen festgelegten Vorstand bestehend aus dem lei-
tenden Pfarrer, einer/einem Vorsitzenden, einer/einem stellvertretenden Vorsitzenden und einer/einem 
Schriftführer/-in geben. Der Pastoralrat hat sich für ein rotierendes System entschieden. Für jeweils 
zwei Sitzungen übernimmt in alphabetischer Reihenfolge eine Pfarrei den Vorsitz und die nächste Pfar-
rei die Schriftführung. Aktuell hat die Pfarrei Eresing-Pflaumdorf den Vorsitz; die Pfarrei Geltendorf ist 
für die Schriftführung zuständig. Anschließend wird die Pfarrei Geltendorf den Vorsitz übernehmen und 
die Pfarrei Hausen die Schriftführung. Die Mitglieder der Pfarrei Schwabhausen werden keines der 
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Ämter übernehmen. Sie sind jedoch stimmberechtigt. 
 
Andechswallfahrt 
 
Die Andechswallfahrt entfällt in diesem Jahr, da Pfarrer Thomas Wagner keinen Termin bekommen 
hat.  
 
Künftig wird die Andechswallfahrt im jährlichen Wechsel entweder am Pfingstsamstag oder am Sams-
tag nach Christi Himmelfahrt stattfinden. Im Jahr 2023 ist die Wallfahrt am Pfingstsamstag vorgesehen. 
 
Einkehrtag 
 
Am Samstag, den 12.11.2022 wird es für alle Mitglieder der Pfarrgemeinderäte einen Klausurtag im 
Exerzitienhaus St. Paulus in Leitershofen geben. 
 
 
TOP 6 
 
Sonstiges 
 
Am Sonntag, den 22.05.2022 werden Ehrenamtliche, die aus einem Amt ausgeschieden sind, nach 
dem Gottesdienst mit einem Geschenk und persönlichen Worten von Boris Hackl verabschiedet. Bar-
bara Resch erhält ebenfalls ein Geschenk für ihre mehr als zwanzigjährige Tätigkeit im Bereich der 
Kirchenreinigung. Auch stellt sich der neue Pfarrgemeinderat der Pfarrei vor. 
 
 
Das Protokoll wurde von Renate Hyvnar am 09.06.2022 erstellt. 
 
Verteiler: per Mail 
 
 
__________________  _____________________  __________________________ 
Pfr. Thomas Wagner   Boris Hackl (Vorsitzender)   Renate Hyvnar (Schriftführerin) 


